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характеристику об’єктів природно-заповідного фонду (ПЗФ) громади. 

Досліджено їх природні, зокрема, флористичні та фауністичні особливості. 

Деталізовано передумови здійснення природоохоронної та рекреаційної 

діяльності в їх межах. Визначено напрямки покращення функціонування 

об’єктів ПЗФ.  

Ключові слова: природно-заповідний фонд, рекреаційний потенціал, 

загальнозоологічний заказник, гідрологічний заказник, ботанічна пам’ятка 

природи, Мар’янівська ТГ, Луцький район, Волинська область. 

Впродовж 2015-2020 рр. Україна впевнено прямує до європейської моделі 

державного управління на місцях. Прийняття Закону України «Про добровільне 

об’єднання територіальних громад» [9] стало початком зміни адміністративно-

територіального устрою держави шляхом укрупнення територій, об’єднання 

населених пунктів з урахуванням їх природних, історико-культурних та 

соціально-економічних особливостей. Як результат, з’явились територіальні 

громади (ТГ), що стали низовою ланкою устрою держави на місцях, маючи 

управлінські та фінансові повноваження, зокрема, щодо використання 

природних і матеріальних ресурсів. На цьому етапі важливо здійснювати 

покомпонентне дослідження природних ресурсів в розрізі громад.  Актуальним і 
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перспективним напрямком функціонування Мар’янівської громади є 

туристсько-рекреаційний, розвиток якого вимагає детального вивчення, 

насамперед, природних передумов. 

Нині у Волинській області налічується 54 ТГ, зокрема й Мар’янівська 

громада Луцького району (до липня 2020 р. – Горохівського), що утворилась 30 

червня 2019 р. До її складу увійшли шість сільських рад, в межах яких 

знаходиться центр громади – селище міського типу Мар’янівка та 14 сіл 

(Борисковичі, Борочиче, Брани, Бужани, Галичани, Довгів, Новий Зборишів, 

Пильгани, Ржищів, Сільце, Скригове, Хмельницьке, Цегів, Широке). Площа ОТГ 

– 232,5 км², в межах якої (станом на 01. 01. 2021 р.) проживає 10 282 особи. З них,  

міського населення 2 736 осіб, а сільського – 7 546 осіб [2-3; 6-7].  

Громада має оптимальні кліматичні умови, унікальні природні ресурси й 

природно-заповідні території, що сприяють здійсненню рекреації і туризму 

впродовж року. Середньорічні температури: зимова (-3,5 ºС) , літня (+17,4 ºС). 

Кількість опадів – 560 мм. Варто відмітити, що період літньої рекреації дещо 

менш тривалий, ніж на інших територіях України [4].  

Основними водними артеріями громади є р. Липа (довжина річки сягає 

41,83 км, площа водозбірного басейну–530,63 км², похил–1,33 м/км), 

р. Судилівка (довжина річки – 27,0 км, площа водозбірного басейну – 290км², в 

межах громади – довжина 21,53 км, площа водозбірного басейну 104,1 км²) та р. 

Млинівка (Скобелка) біля с. Галичани (довжина річки становить 21,19 

км,  площа водозбору – 197,04 км2, похил –1,67 м/км). Найбільшим з-поміж озер 

є оз. Божек, що поблизу с. Ржищів. Його площа сягає 4,55 га,  максимальна 

глибина  – 22 м, об’єм  води – 0,54 тис м3. У межах досліджуваної території, а 

саме у смт Мар’янівка та поблизу сіл Брани, Бужани, Галичани, Довгів, 

Пильгани, Сільце, Цегів є ставки [4; 6-7; 11].  

Водні плеса є доволі привабливими для  рекреаційного використання, 

зокрема, короткотермінового відпочинку (купання, занять водним туризмом, 

плавання на човнах, рибальства) та екологічного пізнання природи, а саме 

дослідження біорізноманіття природоохоронних територій. 

Земельні ресурси охоплюють понад 23 250 га. З них, у 

сільськогосподарському використанні перебувають понад 19 011 га, в тому числі 

під ріллею – 17 406 га. Лісогосподарські угіддя займають 2 566,6 га, під забудову 

відведено понад 1 000 га земель. 

Лісові ресурси громади зосереджені у Бужанському та Новозборишівському 

лісництвах ДП «Горохівського ЛМГ» на площі 2 566,6 га (10,2 % загальної площі 

території).  Вони представлені переважно свіжими грабовими дібровами, що є 

цінними в рекреаційному відношенні. Значний потенціал флористичних ресурсів 

– це цінні види лікувальних трав та дикорослих ягід [4]. На території лісництв 

трапляються види тварин і рослин, що занесені до Червоної книги України. З-

поміж представників фауни це борсук, видра річкова, горностай,  серед птахів – 

чернь білоока, пугач, земноводних – мідянка. Рідкісна флора представлена 

такими видами як підсніжник білосніжний, зозулинець блощичний, осока 

затінкова, корячка болотяна, любка дволиста. Мисливські угіддя зосереджені на 
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землях Горохівської РО УТМР, де є можливість полювати на кабана, козулю, 

лисицю, зайця-русака [1; 4; 6-7].  

Важливу перспективну роль для сталого розвитку Мар’янівської ТГ  відіграє 

наявний в її межах природно-заповідний фонд, що сформований згідно норм 

Закону «Про природно-заповідний фонд України» [10]. За даними Управління 

екології та природних ресурсів Волинської ОДА в межах громади  знаходиться 

чотири об’єкти природно-заповідного фонду  місцевого значення загальною 

площею 3 156,02 га. Відомими є два заказники (загальнозоологічний «Бужанівська 

дача» та гідрологічний «Гнила Липа») і дві ботанічні пам’ятки природи («Бук-

патріарх» і «Бук-велетень»). Об’єкти ПЗФ утворені формувались упродовж 80-х рр. 

ХХ ст. (ботанічні пам’ятки природи) та у часи незалежності України (табл.1). 

Таблиця 1 

 

Об’єкти ПЗФ Мар’янівської ОТГ Волинської області [4-8; 12] 

 

Назва 

об’єкта  
Місце знаходження 

Площа, 

га 

Нормативний 

документ, орган, що 

утворив та дата 

утворення 

Заказники 

Загальнозоологічний  

«Бужанівська 

дача» 

Бужанівське ліснитво  

ДП «Горохівське ЛМГ» 
1512,0 

Рішення 

Волинської обласної 

ради  

від 31.10.1991, № 226 

Гідрологічний  

«Гнила 

Липа» 

Бранівський та 

Цегівський 

старостинські округи 

1644,0 

Розпорядження 

Волинської обласної 

ради  

від 03.03.1993, № 18-р 

Ботанічна пам’ятки природи 

«Бук-

велетень» 

Новозборішівське 

ліснитво  

ДП «Горохівське ЛМГ» 

0,01 

Рішення виконкому 

Волинської обласної 

ради депутатів 

трудящих  

від 11.07.1972, № 255 

«Бук-

патріарх» 

Новозборішівське 

ліснитво  

ДП «Горохівське ЛМГ» 

0,01 

Рішення виконкому 

Волинської обласної 

ради депутатів 

трудящих  

від 11.07.1972, № 255 

 

Згідно даних, що наведені в таблиці 1 простежується домінування 

гідрологічних (51,9 %) та загальнозоологічних (47,9 %) об’єктів ПЗФ. 
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Коефіцієнт заповідності території становить 1,35 %. Щільність об’єктів ПЗФ – 

0,02 об’єкта/100 км². Два з чотирьох об’єктів мають площу понад 50 га і мають 

високі якісні характеристики. 

Під охороною держави у загальнозоологічному заказнику «Бужанівська 

дача» перебувають  лісові насадження віком близько 70 років 1-2 бонітету, 

Переважаючими породами є дуб черешчатий Quercus robur, дуб червоний 

Quercus rubra, граб звичайний Carpinus betulus, сосна звичайна Pinus sylvestris, 

береза повисла Betula pendula, модрина європейська Larix decidua, осика Populus 

tremula. Підлісок сформований бузиною чорною Sambucus nigra, ліщиною 

європейською Corylus avellana, а трав’янистий покрив – конвалією травневою 

Convalaria majalis, звіробоєм звичайним Hypericum perforatum, суницею лісовою 

Fragania vesca. До Червоної книги України (ЧКУ) занесені підсніжник 

білосніжний Galanthus nivalis та сон широколистий Pulsatilla patens, що 

зростають у заказнику. Палітра мешканців лісу досить різноманітна: заєць-русак 

Lepus europaeus, лисиця руда Vulpes vulpes, кабан дикий Sus scrofa, борсук Meles 

meles, сарна європейська Capreolus capreolus, куниця лісова Martes martes, а 

також  птахи –  фазан звичайний  Phasianus colchicus, куріпка сіра Perdix perdix 

[4-8; 12]. 

Гідрологічний заказник «Гнила Липа» створений для охорони лучно-

болотяного масиву водоохоронної зони р. Гнила Липа довжиною 43 км, 

шириною 1 км. На території заказника налічується 21 джерело. В межах 

узбережної смуги річки ростуть верба козяча Salix caprea, вільха чорна Alnus 

glutinosa, очерет звичайний Phragmites australis, крушина ламка Frangula alnus, 

рогіз вузьколистий Typha angustifolia. У заплаві трапляються типові види 

злаково-осокових асоціацій: лепеха звичайна Acorus calamus, бекманія звичайна 

Beckmannia eruciformis, незабудка лучна Myosotis arvensis, тонконіг болотяний 

Poa palustris. У заказнику мешкають понад 100 видів земноводних, плазунів, 

птахів, ссавців, зокрема: чапля руда Ardea purpurea, журавель сірий Grus grus, 

чернь білоока Aythya nyroca, видра річкова Lutra lutra, види, занесені до ЧКУ й 

міжнародних природоохоронних переліків [4-8; 12].  

У ботанічних пам’ятках природи «Бук-велетень» і «Бук-патріарх» серед 

масиву соснового лісу зростають представники бука лісового Fagus sylvatica 

віком понад 200 та 250 років, відповідно.  

Мережа ПЗФ громади може слугувати для відпочинку, пізнавальної та 

екологічної діяльності як місцевого населення, так і прибулих туристів.    

 Мар’янівська громада має сприятливі кліматичні умови, багата водними, 

земельними, лісовими ресурсами та природно-заповідними територіями, що 

створюють передумови для повноцінного розвитку екологічного та 

пізнавального туризму і природохоронної діяльності. Проте мають місце й 

окремі проблеми, що потребують запровадження заходів щодо покращення 

ситуації, а саме: 1) протидії кліматичним змінам на місцевому рівні (зменшення 

викидів парникових газів, обмеження діяльності шкідливих виробництв); 2) 

збільшення площ лісових насаджень; 3) очищення водних об’єктів громади від 

забруднення; 4) чітке окреслення меж природоохоронних об’єктів; 5) виявлення 

можливостей утворення нових об’єктів ПЗФ; 6) розширення меж вже існуючих 
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природоохоронних територій; 7) обгрунтування питання надання 

природоохоронним об’єктам вищого (загальнодержавного) статусу на основі 

результатів наукових досліджень; 8) розробка туристсько-екскурсійних 

маршрутів із внесенням до них наявних об’єктів ПЗФ; 9) створення рекреаційних 

пунктів та місць короткотривалого відпочинку для туристів; 10) застосування 

новітніх методів інформування населення про цінність природоохоронних 

територій; 11) підвищення рівня наукової, еколого-виховної, туристсько-

рекреаційної діяльності в межах загальнозоологічних заказників. 

Висновки. Наявні у межах Мар’янівської громади природні рекреаційні 

ресурси мають значення для розвитку екологічного та пізнавального туризму, 

здійснення освітньо-наукової та природоохоронної діяльності на місцевому 

рівні. Подальше вивчення потенціалу природи громади сприятиме детальній 

оцінці ситуації та ефективній діяльності в напрямку вирішення екологічних 

проблем та розвитку рекреації і туризму. 
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